
 

 

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

Θέμα: «Κατάργηση του άδικου νόμου Βρούτση – να μην θιγούν περαιτέρω οι επικουρικές των 

συνταξιούχων της Εθνικής Τράπεζας» 

 

Η Κυβέρνηση της ΝΔ,παρά τις προεκλογικές της εξαγγελίες περί δήθεν αποκατάστασης των αδικιών και τις 

υποσχέσεις της για αύξηση των συντάξεων, αποδεικνύεται ότι όχι μόνο δεν προτίθεται να προβεί σε αυξήσεις, 

αλλά επιφυλάσσει περαιτέρω μειώσεις στο ποσό των επικουρικών συντάξεων και για τους συνταξιούχους της 

Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος (ΕΤΕ), όπως και για άλλες κατηγορίες συνταξιούχων, όπως έχουμε καταγγείλει ως 

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στη Βουλή και σε προηγούμενες Ερωτήσεις μας.   

 

Σύμφωνα με τις καταγγελίες και διαμαρτυρίες του Συλλόγου Συνταξιούχων Εθνικής Τράπεζας, η Κυβέρνηση του 

κ. Μητσοτάκη, άμα τη αναλήψει της εξουσίας, ήδη από το 2020, φρόντισε να καταργήσει την ευνοϊκή διάταξη 

της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ με τον νόμο Βρούτση (ν.4680/2020), σύμφωνα με τον οποίο οι επικουρικές 

συντάξεις που θα καταβάλλονται από 1/1/2025 θα είναι πλέον μειωμένες κατά 33%. Σημειωτέον ότι οι 

συνταξιούχοι της ΕΤΕ είχαν περιέλθει σε εξαιρετικά δυσχερή οικονομική κατάσταση εξαιτίας της διακοπής, από 

την πλευρά της Τράπεζας, καταβολής των επιπλέον ποσών για την επικουρική σύνταξή τους (ΛΕΠΕΤΕ), με 

αποτέλεσμα να μείνουν απλήρωτοι επί δυο χρόνια.  Η αδικία αυτή διορθώθηκε επί Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ με 

πρωτοβουλία του τότε Υφυπουργού κ. Πετρόπουλου, όταν το 2019 νομοθετήθηκε λύση, με την οποία ήταν 

σύμφωνη η πλειοψηφία των θιγομένων συνταξιούχων, βάσει της οποίας ο δημόσιος φορέας ΕΤΕΑΕΠ 

αναλάμβανε την υποχρέωση καταβολής της συνταξιοδοτικής παροχής στους επικουρικούς συνταξιούχους του 

ΛΕΠΕΤΕ, η Τράπεζα υποχρεώθηκε να καταβάλλει ετησίως τα επιπρόσθετα ποσά και να συνεισφέρει ο ΕΦΚΑ 

ώστε να λαμβάνουν οι δικαιούχοι τελικά το 55% περίπου της επικούρησής τους.  

 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 24 ν. 4618/2019, προβλέφθηκαν τα ακόλουθα: 

1) Από 1-1-2019 ο δημόσιος φορέας ΕΤΕΑΕΠ αναλάμβανε την υποχρέωση καταβολής της συνταξιοδοτικής 

παροχής στους επικουρικούς συνταξιούχους του ΛΕΠΕΤΕ, το ύψος της οποίας προέκυπτε βάσει των 

γενικά ισχυόντων και για τους λοιπούς συνταξιούχους του Ενιαίου Φορέα, συναρτήσει των συντάξιμων 

αποδοχών, των ετών ασφάλισης και των πρόσθετων ασφαλιστικών εισφορών που καταβάλλονταν στον 

ΛΕΠΕΤΕ, που ήταν υπέρτερες από τις αντίστοιχες στο πρ.ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ. 

2) Η κάλυψη της δημοσιονομικής δαπάνης, που προκαλούσε η εν λόγω ρύθμιση, προβλεπόταν ότι 

καλύπτεται με τη συνεισφορά και της Τράπεζας, η οποία υποχρεούταν να καταβάλλει επιπρόσθετα 
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(πλέον δηλαδή των συνήθων εισφορών επικουρικής ασφάλισης 3% για εργαζόμενο και 3% για τον 

εργοδότη επί των αποδοχών) το ποσό των 40 εκατ. ευρώ κατ’ έτος ως ασφαλιστική εισφορά έως το 

2023, οπότε και θα έπρεπε να επανυπολογιστεί το ύψος της εισφοράς με νεότερη αναλογιστική μελέτη.  

3) Η ΕΤΕ ήταν υποχρεωμένη να καταβάλλει στους δικαιούχους τις συντάξεις για όλο το 2018. 

 

Δυστυχώς, με την αλλαγή της Κυβέρνησης, ο τότε Υπουργός της ΝΔ, κ. Βρούτσης, προώθησε νέα νομοθετική 

ρύθμιση (Ν.4680/2020).  Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 63 του ν.4680/2020, το ύψος της σύνταξης 

προκύπτει μειωμένο εξαιτίας του νέου τύπου υπολογισμού της παροχής και την αντίστοιχη κατάργηση της 

σχετικής ευεργετικής διάταξης του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς δεν υπολογίζονται πλέον τα πρόσθετα ποσοστά 

ασφαλιστικών εισφορών ύψους 9 μονάδων που προέβλεπε ο νόμος 4618/2019 και είχαν καταβάλει οι 

συνταξιούχοι κατά τη διάρκεια της υπαγωγής τους στο ΛΕΠΕΤΕ. Βάσει του νέου τύπου υπολογισμού όμως, από 

1/1/2025, θα προκύψουν σημαντικότατες μειώσεις της συνταξιοδοτικής παροχής κατά 33%!  Επιπρόσθετα, 

καταργήθηκε η υποχρέωση της Τράπεζας να καταβάλλει τις συντάξεις των δικαιούχων ΛΕΠΕΤΕ για το έτος 

2018, ενώ παράλληλα, λόγω της ένταξής τους στον δημόσιο ενιαίο φορέα επικουρικής ασφάλισης, μειώθηκε και 

το ποσό της επιπρόσθετης εισφοράς που καλείτο να καταβάλει η Τράπεζα.   

 

 

Επειδή οι συνταξιούχοι, αδιαμφισβήτητα, είναι ένα από τα πιο ευάλωτα τμήματα της κοινωνίας. 

 

Επειδή, από το σύνολο του εισοδήματός τους, ό,τι απομένει από την πρωτοφανή «αφαίμαξη» λόγω της 

υπερβολικής ακρίβειας, της φορολογίας, άμεσης και έμμεσης, και των αναγκών κάλυψης των δαπανών υγείας, 

δαπανάται για τη στοιχειώδη διαβίωσή τους. Επομένως δεν υπάρχει κανένα περιθώριο μείωσης των ήδη 

πολλάκις μειωμένων ποσών συντάξεων.  

 

Επειδή η νέα αυτή περικοπή είναι άδικη, εξοντωτική και απάνθρωπη. 

 

Επειδή, σύμφωνα και με τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού, η Οικονομία της χώρας σταθεροποιείται και 

συνεπώς δεν υπάρχει κανένας δημοσιονομικός λόγος όχι μόνο να μην μεθοδεύει η Κυβέρνηση της ΝΔ περαιτέρω 

μειώσεις, αλλά και να δώσει αυξήσεις.   

 

Επειδήείναι δίκαιο το αίτημα των συνταξιούχων της ΕΤΕ για κατάργηση του νόμου Βρούτση. 

 

 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός 

 

1. Προτίθεται να άρει την αδικία και να αποκαταστήσει τις επικουρικές συντάξεις των συνταξιούχων 

της Εθνικής Τράπεζας από την αδικαιολόγητη, εξοντωτική και πρωτοφανή μείωση που τους 

επιφυλάσσει η Κυβέρνηση της ΝΔ από 1/1/2025;  

2. Σκοπεύει να τροποποιήσει το «νόμο Βρούτση» και να καταργήσει την επίμαχη διάταξη ώστε να 

αποφευχθούν περαιτέρω μειώσεις των επικουρικών, επαναφέροντας τον τρόπο υπολογισμού 

που προέβλεπε ο ν.4618/2019 του ΣΥΡΙΖΑ; 



3. Προτίθεται να υποχρεώσει την Τράπεζα να καταβάλλει τα επιπρόσθετα ποσά και επιτέλους να 

«ανταποδώσει» τις θυσίες που τόσα χρόνια κλήθηκαν να υποστούν οι πολίτες, τώρα που δεν 

συντρέχουν δημοσιονομικοί λόγοι δημοσίου συμφέροντος για επιπλέον μέτρα λιτότητας κατά των 

εργαζομένων και συνταξιούχων της χώρας; 

 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές   

Γαβρήλος Γιώργος 

Ακρίτα Έλενα 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

Βέττα Καλλιόπη 

Δούρου Ρένα 

Θρασκιά Ουρανία 

Καλαματιανός Διονύσης 

Κασιμάτη Νίνα 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

Μάλαμα Κυριακή 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος  

Μπάρκας Κώστας 

Παπαηλιού Γιώργος 

Παππάς Πέτρος 

Πούλου Παναγιού 

Σαρακιώτης Γιάννης 

Χρηστίδου Ραλλία 




